6 klasei

1. Mama pad¢jo ant stalo slyvy ir pasakeé savo trims stinums, kad jie, griz¢ i§ mokyklos, pasidalinty
jas po lygiai. Pirmas grizo Marius, pasiémé trecdalj slyvy ir i$éjo. Po to grizo Justas, pasiémée
trecdalj slyvy ir i8¢jo. Tada grizo Linas ir pasiémé trec¢dalj slyvy, buvusiy ant stalo. Kiek slyvy
paliko mama, jei Linas paéme 4 slyvas?

Sprendimas. Kiekvienas brolis, imdamas slyvas, mano, kad jis ima pirmas. Pradékim nuo galo.
Linas, paémé tre¢dalj slyvu, t.y. 4. Tai tuo metu ant stalo buvo 12 slyvy. Sios 12 slyvy liko po to,
kai Justas paémé tre¢dalj, tad jis ant stalo rado 18 slyvy. Sias 18 slyvy paliko Marius, pasiémes
trecdali, t.y. 9 slyvas. Taigi, pradzioje ant stalo buvo 27 slyvos.

2. Moteris atnes$é¢ j turgy obuoliy. Pirmam pirkéjui ji pardavé puse visy obuoliy ir dar puse¢ obuolio,
antrajam — puse likusiy obuoliy ir dar puse¢ obuolio ir t.t. Paskutiniam — SeStajam pirkéjui — ji
taip pat pardavé puse likusiy obuoliy ir dar puse obuolio. Pasirodé, kad tai buvo paskutiniai
obuoliai. Kiek obuoliy moteris atnesé j turgy?

Sprendimas. Spreskime nuo galo. Paskutiniam pirkéjui moteris pardave paskutinj obuolj, nes, kai
liko vienas obuolys, tai pusé visy obuoliy yra pusé obuolio ir dar pusé obuolio — susidaro vienas.
Prie§ parduodama prieSpaskutiniam, moteris tur¢jo tris obuolius, todél pardavé jam pusantro
obuolio (t.y. pus¢ visy obuoliy) ir dar puse obuolio, t.y. 2 obuolius. Tada paskutiniajam liko 1. Tam,
kad priespaskutiniam biity like 3 obuoliai, pries tai ji turéjo turéti 7 obuolius, kad, parduodama puse
visy obuoliy (t.y. tris su puse) ir dar puse obuolio, parduoty 4 obuolius, o trys likty. Tesdami toliau
suskai¢iuojame, kad moteris atnesé | turgy 63 obuolius. (Patikrinkite po kiek ji pardave kiekvienam
pirkéjui).

3. Dviejy skai¢iy suma lygi 180, dalmuo, gautas didesnjji i$ $iy skai¢iy dalijant i§ maZesniojo,

lygus 5. Raskite Siuos skaicius.

Sprendimas. Kadangi vienas skaicius yra 5 kartus didesnis uz kita, tai mazesnysis sudaro $estadalj
sumos, t.y. jis lygus 30. Tuomet didesnysis skaicius lygus 150.

4. Raskite sveikaji skaiciy, septynis kartus didesnj uz savo vienety skaitmeni.
Atsakymas. 35.

5. Kazkur; ménesj trys sekmadieniai iSpuolé lyginémis ménesio dienomis. Kuri savaités diena
buvo §io ménesio 20 diena?

Spendimas. Penki sekmadieniai lyginémis dienomis iSpuola, kai pirmasis sekmadienis biina to
ménesio 2 diena, po to 9-ta, 16-ta, 23-¢ia ir 30-ta. Tai 20 diena buvo ketvirtadienis.



